

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 035 期 总第 9369 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 2 月 12 日 星期二 己亥年 一月初八

## 央企改革 今年聚焦“增活力”

前不久,中央企业地方国资委负责人会议刚结束,一项事关央企广大干部职工切身利益的改革举措就迅速出台。国务院国资委正式发布了《中央企业工资总额管理办法》,从宏观上扩大企业分配自主权,积极构建与社会主义市场经济相适应的企业工资分配制度。

当前,国企改革正处于改革乘数效应最大的阶段。去年底召开的中央经济工作会议强调,要深化四梁八柱性质的改革,以增强微观主体活力为重点,推动相关改革走深走实。近期,随着有关部署安排的具体化,央企改革有的放矢、加速推进的态势已然明朗。

按照中央企业地方国资委负责人的部署,今年,将紧紧围绕增强活力、提高效率,坚持问题导向,紧抓重点难点和关键环节,以“伤其十指不如断其一指”的思路,打好改革攻坚战,加快推进改革举措落实落地,取得实实在在的成果。

增强微观主体活力,就要遵循市场经济规律和企业发展规律,真正落实属于市场主体的权利。中央经济工作会议强调,坚持政企分开、政资分开和公平竞争原则,做强做优做大国有资本,加快实现从“管企业”向“管资本”转变。

按照国务院国资委新闻发言人彭华岗的最新表述,要把“加快实现从管企业向管资本转变”摆在 2019 年国企改革重点工作的突出位置。“总的原则是,要在强化监管、防止流失的前提下,把更多精力放在增强企业活力、激发企业家干事创业上来,要加快推进国资监管机构的职能转变,完善出资人监督的权力和责任清单,依法落实企业的法人财产权和经营自主权。”彭华岗表示。

国有资产投资、运营公司(两类公司)是管资本的关键抓手。在前期开展 10 家中央企业试点的基础上,去年底国资委又新增了 11 家央企有资本投资公司试点。这意味着 96 家中央企业有近五分之一进入试点,加快改组组建国有资本投资运营公司态势明显。

按照国务院国资委的部署,今年要深化国有资本授权经营体制改革,建立授权调整机制,探索将部分出资人权利授予试点企业。推动国有资本投资、运营公司进行组织架构调整、管控模式改革,进一步打造市场化运作专业平台,在国有经济战略性重组和布局结构优化中发挥更大作用。

据了解,新增的 11 家央企试点将加大改革力度,打造国有资本投资公司“升级版”。首要举措就是调整管控模式,加大授权放权力度。在国务院国资委和中央企业的关系上,国资委将在战略规划、工资总额管理、选人用人和激励机制、财务和产权管理等方面进一步加大授权放权的力度;试点企业在集团与子公司的关系上也要加快转型,赋予下属企业更多的经营自主权,把管理的重点从直接管控转向战略管控,建立规范、专业高效的总部管控模式。

混合所有制改革的积极推进,也将发挥出激发企业活力动力的作用。国家发展改革委有关负责人前不久表态,将持续加大国有企业混合所有制改革力度,在前 3 批 50 家试点的基础上,出台进一步深化国有企业混合所有制改革的实施意见,加快推出第 4 批、100 家以上混改试点。

按照今年的部署,中央企业将加快推进中国特色现代国有企业制度建设,深化落实董事会职权;加快完善市场化经营机制,实施三项制度改革专项行动,推动企业真正实现内部管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减。

(周雷)

广告



热线电话: 400 990 3393  
新闻热线: 028-86637530  
投稿邮箱: cjb490@sina.com



## 价格涨了分量还少了,都是“流量收割”惹的祸? ——部分外卖平台涨价动因调查

《P3》

## 深化省情认识 应该建立“天府学”



■ 四川省社会科学院教授、博士生导师  
李后强



● 天府

### 问题的缘起

在中国有句名言,“不审势即宽严皆误,后来治蜀要深思”。这里的“势”就是大势、趋勢、省情。推动治蜀兴川再上新台阶,必须准确把握省情特点。四川情况非常特殊,具有相对独立性,能够自成体系,原因在于四川盆地是世界独一无二的地理单元,几乎包含了中国甚至世界所有地质地貌和气候特征因子,具有不可迁移性和仿制性。

长期让学界和社会普遍困惑的问题有:为什么大熊猫只能在四川生存?为什么四川盆地有亚洲最多的天然气?为什么最大的钒钛矿在四川?为什么世界最好的白酒在四川?为什么世界第一张纸币诞生在成都?为什么四川有几千条河流?为什么成都具有海洋性气候?为什么三星堆和金沙遗址难解?为什么中国工农红军长征转折在四川?为什么有乐山大佛和都江堰工程?为什么四川旅游资源世界第一?为什么四川中药材品种世界第一?为什么中国所有文化现象都与四川有关?为什么中国改革开放总设计师出生在四川?等等。这些难题带有特殊性、本质性和挑战性,需要我们专门研究,必须建立一门独立的学科——“天府学”!

### “天府”二字的历史考证

“天府”最早指的不是四川,而是八百里秦川腹地的秦国。发明者就是著名的纵横家苏秦。这个靠“头悬梁、锥刺股”,“学而优则仕”的人物跑到秦国去讨好秦王说秦国如何强大,他创造了“天府”二字,说秦国真乃“天府之国”。为什么经过 2000 多年后,天府之国由北向南迁移到成都了呢?有两方面的原因:第一方面是古帝王在北方犯下了两个历史性的错误,一是征集民夫搞建筑导致男性短缺,生育跟不上;二是大兴土木,造成北方水土流失。史料表明,经过春秋战国,秦统一六国,当时人口大概一亿多,而且女比男的多得多。秦始皇没有实行休养生息,反而派遣 30 万大军到北疆戍边,同时征集民夫 30 万筑长城,又征 50 万民夫修阿房宫、征 70 万民夫建骊山秦陵,这就造成了人口生育不足和生态环境破坏。而另一方面在四川,第二任蜀郡太守李冰(第一任是张望,只会打仗)修建都江堰为成都平原的农业生产做出了重大的贡献。

随后三国时的诸葛亮奖励农耕、发展生产、兴修水利等对成都平原的农业发展是一次重大的推进,境内达到了“道不拾遗,夜不闭户”的升平现象,使天府之国的名声得以传播。到唐朝成都鼎盛时期李白的一首诗“九天开出一成都,万户千门入画图,草树云山如锦绣,秦川得及此间无。”使成都平原“天府之国”的地位得以巩固。这是历史上第一次将“秦”与“蜀”比较而对蜀地地位加以确立的诗句,成都平原因此就取代了秦国而获得了“天府之国”的专利权。可见,在农业社会,天府之国是指富饶、美丽、幸福、安逸、舒适的地方,带有浓厚农耕文明的色彩。四川人的“巴适”“安逸”就是由此而来。

从学术上讲,“天府”名字来源有三种,三者之间有统一性。一是中医经穴名。出自《黄帝内经·灵枢·本输》,属手太阴肺经。位于臂内侧面,肱二头肌桡侧缘,腋前纹下 3 寸处。主要用于胸肺、五官疾患等,如咳嗽,气喘,一般直刺 0.5-1 寸,可灸,因名天府。人体总计穴位有 720 个,医针 402 个,其中要害穴位有 108 个,有活穴和死穴之分,不致死的穴为 72 个,致命为 36 个。公元前五至一世纪的《黄帝内经》指出,“气穴所发,各有处名”,并记载了 160 个穴位名称,天府穴位很重要。二是周礼中记载的官职。记载始见《大戴礼记·少间》篇,天府档案库。西周宗法制度逐渐完备,宗庙设置与收藏更趋完善,于“春官”下设“天府”,《周礼·春官·天府》记载:“天府,掌祖庙之守藏与其禁令”。三是表示富饶地域。古者尊祖为“天”,“府”、“库”相通,是谓天府。《荀子·大略》说“学问不厌,好士不倦,是天府也。”意思是,勤学好问不知满足,爱好贤士不知疲倦,这是获得知识的天然宝库。天府释义为天子的府库,比喻某地物产丰饶。作为地区的称呼最早见于《战国策·卷三》,苏秦称秦惠文王统治的地方为“天府”。

“天府之国”一词早期出现在《史记·留侯世家》:“夫关中左崤函,右陇蜀,沃野千里,南

有巴蜀之饶,北有胡苑之利,阻三面而守,独以一面东制诸侯,诸侯安定,河渭漕挽天下,西给京师;诸侯有变,顺流而下,足以委输。此所谓金城千里,天府之国也,刘敬说是也。”天府指关中地区。渭河平原自古灌溉发达,盛产小麦、棉花等,是中国重要的商品粮产区,成为帝王建都的风水宝地,是中国最早被称为“金城千里,天府之国”的地方。《华阳国志》卷三《蜀志》记载:李冰修都江堰后,成都平原“沃野千里,号为陆海,旱则引水浸润,雨则杜塞水门,故曰水旱从人,不知饥馑,时无荒年,天下谓之天府也。”天府指成都平原。由于天府之国原指土地肥沃、物产丰富的地区,所以历史上也有个别典籍作为个例在个别时期称呼部分地区为“天府之国”,如华北北部、江淮、闽中等地区,但都属于零星用法,如《大明一统志》卷一:“京师古幽蓟之地,左环沧海,右拥太行,北枕居庸,南襟河济,形胜甲于天下,诚所谓天府之国也。”天府指华北北部。在 2008 年,《中国国家地理》杂志举办“十大新天府”评选活动,推出了 31 处中国最适宜居住的“新天府”候选地。这些地区环境优美、衣食无忧、生活幸福。最终十个地方脱颖而出,被该杂志评为“十大新天府”,分别是:成都平原、嘉南平原、伊犁河谷、胶东半岛、闽南丘陵平原、雅鲁藏布大拐弯、三江平原、呼伦贝尔、苏北平原、宁夏平原。

历史上许多有眼光的战略家,如张良、诸葛亮等都把四川当作可以立国的根基之地。唐朝中期和晚期,关中发生战乱时,唐玄宗和唐僖宗都是选列四川避乱。六十多年前的抗日战争,蒋介石更是应了一句谶语“胜不离川,败不离蜀”。虽然国共合作的武装力量打败了日本侵略军,但得胜的国民党政府却在最后败逃于台湾,人算不如天算。“益州险塞,沃野千里,天府之土,高祖因之,以成帝业”,这是《隆中对》中的名句,作者诸葛亮之所以协助河北人刘备得以称帝,恐怕也与谶语“胜不离川”相关吧。三国时候,刘备率一支打打逃亡的乌合之众,却能够保全实力,在蜀地三分天下,莫不与四川这个独特的地理位置有关。抗日战争时期,四川是大后方,是粮源和水源的主要供应地。据统计,从 1941 年征收实物起至 1945 年抗战胜利,四川共出粮 10238 万市石,占当时全国征收粮食总额的三分之一。抗战期中全国财政支出为 14640 余亿元,四川负担 4400 亿元,占全国财政支出的三分之一,实际上四川担负国民政府财政支出的 50% 左右。据战后国民党政府统计,抗战时期四川共有 350 万人出川抗战,64 万人伤亡。14 年的抗战,四川无论是提供的兵源、劳动力,还是财政税收,都居全国第一。

[下转 P2]

### 建立“天府学”的时机已经成熟

其实,学界很早就察觉到四川的特殊性,曾经提出了建立“蜀学”“成都学”“四川盆地学”等诉求和设想,特别是四川大学何一民教授撰写的《成都学概论》水平高、分量重,但由于认识水平和研究手段的限制,许多思想都

广告



广告



广告



地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:028-87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷 版编:邓梅 版式:黄健